Giải bài 9 trang 100 sách giáo khoa hình học lớp 12
Đề bài
Trong không gian Oxyz cho bốn điểm A(2;4;−1), B(1;4;−1), C(2;4;3),D(2;2;−1).

a) Chứng minh rằng các đường thẳng A B , A C , A D vuông góc với nhau từng đôi một. Tính thể tích khối tứ diện A B C D . 

b) Viết phương trình mặt cầu ( S ) đi qua bốn điểm A , B , C , D . 

c) Viết phương trình mặt phẳng ( α ) tiếp xúc với mặt cầu ( S ) và song song với mặt phẳng ( A B D ) .

Hướng dẫn giải
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a) Taxét céc tch vo huong AB. AC, AB. AD, AC. AD
Taco: 4B = (~1;0;0), AC = (0;0;4), AD = (0;2;0)
AB.AC = (-1).0+00+04=0 ABLAC

Cac trubng hop con lai chirg minh tuong t

Tact Vascp =5 5. AB. AC. AD

Tatinh duoc. AB= 1; AC = 4;AD =2

= Vagep = 3142 = (et

b) Goi I(a; b; ) 1a tm mat cu ngoai tiép tir dién ABCD.

TA=IB=IC = I nhm tién truc cila dudng tion ngoal iép tam gide ACD. Tam gide ACD
vubng tai dinh A nén truc cla duég trén ngoai tiép tam gidc ACD la dubng thing vubng goc vo1
mp (ACD) va di qua tung iém M cia canh huyén CD.

Nhuvay MI//AB )
Talei c6 IA = IB. Goi P la trung diém cia AB, ta co
MI=AP=3AB @

Tir (1)va 2), suy ra MT = 1 AB

V61 C(24;3), D(2:2% -1) = M(2:31)

— —

MI = (a—2;b—3;c—1);AB = (-1;0;0)





[image: image2.jpg]Tam I cia mat cAu ngoai tiép tu dien ABCD la l(

3 1)
8an kinh clla mét cAu ngoai tép 1 dign ABCD la rthi
>
P (2-2) -3 (1ol = 2
Phuong trinh mét cAu ngoai tiép tir dién ABCD:
2
(=-3) +w-y+E-1=-%
) Tacing c6 AC L (ABD), Mat phing (a) song song v6i mat phéng (ABD) nén nhan AC tam
vecto phap tuyén
o~ X
Taco AC = (0;0;4) nén phusong trinh mat phéng (a) c6 dang =+ D = 0.
Khoding céch tir tam 1 ca mat cu dén mat phing (a) &
d(I,(a)) = @ =[1+D|
& mat phing (a) tiép xic véi mat cAu, ta cin c6.
d(I,(a) =r= 14+ D] = Y2
a c6 hai mat phing
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